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КАР’ЄРНІ ЦЕНТРИ В УНІВЕРСИТЕТАХ США: 
ФЕНОМЕН, ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ

У статті презентовано результати дослідження феномену кар’єрних центрів в університетах 
США, яке зосереджене на сучасних напрямах їх діяльності, характеристиці історичних моделей 
працевлаштування, до  якого долучається заклад вищої освіти — університет. Аналізуються 
фундаментальні відмінності та конвергенції між цими моделями, виокремлюються основні спо-
соби взаємодії між зацікавленими сторонами у працевлаштуванні: закладом освіти, здобувача-
ми освіти й роботодавцями. Побіжно досліджується сутність професійного самовизначення осо-
бистості як складника особистісно-професійного розвитку. У процесі аналізу зроблено висновок 
про зміну акцентів у діяльності кар’єрних центрів в університетах США від моделі працевлаш-
тування (job placement) (1940–50-ті рр.) через модель планування кар’єри (career planning model) 
(1960–70-ті рр.) до моделі мережевої взаємодії або нетворкінгу (networking) (1980–90-ті рр.), яка 
на сучасному етапі розвитку трансформується в модель зв’язків (liaison model). Зроблено висно-
вок про основні функції кар’єрних центрів університетів США (профорієнтація, пошук роботи, 
підтримка випускників), типові послуги (індивідуальні консультації, тренінги, ярмарки вакансій, 
партнерство з роботодавцями, онлайн-ресурси) та базові засади функціонування (індивідуаль-
ний підхід, партнерство з роботодавцями, використання сучасних технологій, постійний роз-
виток). Мета аналізу  — забезпечення поглибленого, концептуального розуміння призначення 
та сутності діяльності кар’єрних центрів в університетах США задля імплементації позитив-
ного досвіду в практику вітчизняних закладів післяшкільної освіти в процесі створення сучасно-
го інноваційного освітнього ландшафту. Незважаючи на певні успіхи українських закладів вищої 
освіти у  співпраці з  працедавцями, проблема працевлаштування випускників залишається ак-
туальною, потребує модернових підходів, інвестицій, активності здобувачів освіти, взаємодії 
зацікавлених сторін на основі партнерства. Трансформаційні процеси у вищій освіті України, які 
відбуваються в екстремальних умовах, вимагають динамічності, інноваційності, відповідально-
сті, етичності, справедливості, наукової обґрунтованості. 

Ключові слова: вища освіта в США, університет, кар’єрні центри, професійне самовизначення 
особистості. 
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Постановка проблеми. Світові по-
літичні, соціально-економічні трансформації 
актуалізують модернізаційні процеси у  вищій 

освіті України задля підвищення конкуренто-
спроможності національної економіки, виви-
щення якості людського капіталу. Важливою 
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умовою інтенсивного розвитку економіки, що є 
актуальним для України в умовах війни та по-
воєнного відновлення, є реалізація професій-
ного потенціалу її громадян, яка у значній мірі 
залежить від обґрунтованості професійного 
вибору, успішності процесу професійної само-
реалізації, який включає поетапно професійне 
самовизначення, професійний розвиток, про-
фесійне становлення. 

Професійна самореалізація сучасного фахів-
ця — це складний, багатогранний процес, який 
вимагає професійної компетентності, яка базу-
ється на глибоких теоретичних знаннях, прак-
тичних навичках, розвинених професійно важ-
ливих якостях, здатності адаптуватися до мін-
ливих умов ринку праці. Професійне самови-
значення  — це процес формування ставлення 
особистості до самої себе (процес формування 
самосвідомості особистості) як до  суб’єкта 
майбутньої професійної діяльності, що дає змо-
гу підготувати людину до професійної кар’єри, 
презентації своєї кандидатури на ринку праці, 
до  зміни професії в  умовах ринкової економі-
ки. Професійне самовизначення особистості 
на  основі особистісних здібностей, цінностей 
та спрямованості припадає на період здобуття 
освіти у  закладах післяшкільної освіти, зокре-
ма університетах. Але процес узгодження вну-
трішньоособистісних і  соціально-професійних 
потреб не закінчується професійним навчан-
ням за  обраною спеціальністю, а  відбувається 
впродовж усієї професійної діяльності. Заразом 
навчання у  закладі вищої освіти є важливим 
для успішності зазначеного процесу. 

Сучасна вища освіта майже в  усіх країнах 
світу також ставить за мету формування у сту-
дентів орієнтації на  досягнення професійного 
та життєвого успіху. Університети, як правило, 
навчають працевлаштуванню, вбудовуючи його 
безпосередньо в  освітню програму (вбудова-
ний підхід) або за допомогою кар’єрних служб 
(паралельний підхід). Поточна ситуація з  пра-
цевлаштуванням випускників є серйозною 
та  складною, а  робота з  працевлаштування  — 
непростою. Показники працевлаштування ви-
пускників закладів вищої освіти є важливим 
критерієм якості освітнього процесу та розвит-
ку талантів у вищій школі. Саме тому стає все 
більш важливою роль кар’єрних центрів в уні-
верситетах, які допомагають студентам успіш-
но інтегруватися в професійне середовище. 

Сучасна освіта стає все більш інтернаціона-
лізованою. Вивчення досвіду інших країн доз-
воляє розширити світогляд дослідника та спри-
яє розвитку міжнародного співробітництва 
в  галузі освіти. Аналіз світового досвіду щодо 

підтримки здобувачів освіти у  професійному 
самовизначенні привернув увагу до  систем-
ного досвіду закладів післяшкільної освіти 
(postsecondary education) університетів та коле-
джів у США, де вже тривалий час функціонують 
кар’єрні центри (Career centers — CC). У США 
«існує своєрідний культ вищої освіти на осно-
ві розуміння кореляції між рівнем освіченості 
та життєвим добробутом» (Братко, 2017). 

Заклади вищої освіти (університети, ко-
леджі) у  США дедалі більше уваги звертають 
на  прагматичний вимір своєї діяльності, який 
визначається сформованістю у  випускників 
навичок працевлаштування (Paterson, 2017). 
Кар’єрні центри, діяльність яких спрямована 
на  допомогу здобувачам освіти у  переході від 
навчання до кар’єри, є одним із унікальних фе-
номенів в структурі університетів та коледжів 
США (Vinson, Reardon & Bertoch, 2014). Основ-
ною функцією післяшкільної освіти є підготов-
ка людей до  задоволення потреб ринку праці, 
але існує не так багато досліджень щодо того, 
як здобувачі освіти орієнтуються при перехо-
ді із закладів освіти в робоче середовище (Cai, 
2013).

Метою дослідження є забезпечення погли-
бленого, концептуального розуміння призна-
чення та сутності діяльності кар’єрних центрів 
в  університетах США задля імплементації по-
зитивного досвіду в  практику українських за-
кладів післяшкільної освіти в процесі створен-
ня сучасного інноваційного освітнього ланд-
шафту. Дослідження діяльності кар’єрних цен-
трів в  університетах США в  аспекті сприяння 
професійному самовизначенню майбутнього 
фахівця сприятимуть розробленню інновацій-
них стратегій модернізації вищої освіти в Укра-
їні, яка відображена в  Законі України «Про 
вищу освіту» (2014), Законі України «Про осві-
ту» (2017), Концепції розвитку освіти Україна 
на  період 2015–2025 років, Стратегії розвитку 
вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки. 

Результати дослідження. Розумінню фе-
номену кар’єрних центрів університетів США 
сприяють праці, у яких схарактеризовано осо-
бливості вищої освіти у  США та  управління 
нею (М.  Братко, О.  Заболотна, О.  Зіноватна, 
Л.  Кнодель, С.  Калашнікова, І.  Козубовська, 
І. Литовченко, Л. Сідун, О. Стойка, О. Тарасова, 
С. Федоренко, Н. Чорна, М. Шутова, П. Алтбач 
(P.  Altbach), Дж.  Т.  Гатто (J.  T.  Gatto)); актуалі-
зовано проблеми забезпечення якості вищої 
освіти в  США (Н.  Авшенюк, І.  Козубовська); 
досліджено аспекти підготовки успішної лю-
дини в  університетах США (О.  І.  Козьменко); 
проаналізовано теоретичні та  практичні ас-
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пекти професійного самовизначення особи-
стості (Ф. Парсонс (F. Parsons), Ед. Л. Торндайк 
(Ed. L. Thorndike), Дж. Л. Холланд (J. L. Holland), 
В. Паттон (V. Patton), М. Макмен (M. McMahon) 
Н.  Побірченко, Б.  Федоришин); представле-
но теорії особистості: гуманістичну (аспект 
самоактуалізації особистості, розвитку її по-
тенціалу та талантів — А. Маслоу (A. Maslow), 
К.  Роджерс (C.  Rogers), Г.  Балл, М.  Боришев-
ський); когнітивну (аспект розвитку когнітив-
них здібностей особистості, впливу соціаль-
ного оточення на цей процес — Л. Готфредсон 
(L. Gottfredson), Дж. Келлі (G. Kelly) та ін.); пси-
ходинамічну (аспект свідомого й  підсвідомого 
в особистості, її досвіду — З. Фрейд (S. Freud), 
А. Адлер (A. Adler), К. Юнг (C. Jung)); соціаль-
но-динамічна (аспект зовнішніх детермінант 
поведінки особистості, психологічних підхо-
дів до  побудови кар’єри на  основі інтересів, 
історій, цілей  — Р.  Піві (R.  V.  Peavy), М.  Саві-
кас (M.  Savickas)); розглянуто поліаспектну 
діяльність кар’єрних центрів в  університетах 
США (Л. Ендрюарта та А. Гарві (L. Andrewartha 
& A.  Harvey), А.  Бредлі, М.  Квіглі та  К.  Бейлі 
(A.  Bradley, M.  Quigley, & K.  Bailey), К.  М.  Бра-
зерідж та  Д.  Л.  Пауер (C.  M.  Brotheridge & 
J. L. Power), Ф. Дей та К. Й. Крузвергара, (F. Dey & 
C. Y. Cruzvergara), Р. Геленс-Харт, Д. К. Лі та М. Го 
(R. Helens-Hart, J. K. Lee & M. Goh), Й. Онне Кра-
нінг, Й. Шлезінгер, К. О’Ші та Д. Блессо (J. Onne 
Kraning, J.  Schlesinger, C.  O’Shea & J.  Blesso), 
Р. Прайор та Д. Брайт (R. Pryor & J. Bright).

Нормативно-правову основу дослідження 
кар’єрних центрів університетів США склада-
ють документи, які регламентують функціону-
вання системи вищої освіти США: Закон «Про 
вищу освіту» (1965  р.) (Higher Education Act 
(HEA), Закон «Про можливості вищої освіти» 
(2008 р.) (The Higher Education Opportunity Act), 
законопроєкт «Про доступність освіти в  ко-
леджах» (2019 р.) (The College Affordability Act). 

У США існує велика кількість різноманіт-
них закладів вищої освіти, що дозволяє студен-
там обирати освітні програми, які найкраще 
відповідають їхнім інтересам та  цілям. Кожен 
університет має значну автономію в  розробці 
освітніх програм, що дозволяє їм швидко адап-
туватися до змін на ринку праці. Диверсифіко-
вана система фінансування вищої освіти, яка 
включає як державне, так і  приватне фінан-
сування, дозволяє університетам інвестува-
ти в  розвиток інфраструктури, модернізувати 
служби підтримки здобувачів освіти, залучати 
найкращих викладачів та  проводити науко-
ві дослідження. Американські університети 
активно співпрацюють з  бізнесом, що сприяє 

розвитку інновацій, створенню нових робочих 
місць та підвищенню конкурентоспроможності 
американської економіки. Студенти мають ши-
рокі можливості для проходження стажування 
в провідних компаніях, що допомагає їм набути 
практичного досвіду та знайти роботу після за-
кінчення університету. 

Університети в  США традиційно приділя-
ють велику увагу підготовці студентів до про-
фесійної діяльності, а  їхні кар’єрні центри є 
одними з  найкращих у  світі. Випускники за-
кладів вищої освіти США позиціонуються як 
висококваліфіковані фахівці, які відповіда-
ють сучасним трендам глобальної економіки 
та  ринку праці. Вони є професійно мобільни-
ми, здатними успішно адаптуватися в  умовах 
нестабільного, швидкозмінного світу; вільно 
орієнтуються в  інформаційному просторі; гід-
но відповідають на життєві виклики; володіють 
чеснотами та якостями, які притаманні освіче-
ним і відповідальним громадянам із широким 
світоглядом, які здатні зробити позитивний 
внесок у розвиток суспільства. 

Кар’єрні центри в університетах США про-
йшли тривалу історію становлення і розвитку, 
модифікуючи палітру кар’єрних послуг. Вва-
жається, що перші кар’єрні центри з’явилися 
у Європі в кінці ХІХ ст., а в США — на початку 
ХХ  ст. (Herr, Rayman, & Garis, 1993). Зазвичай 
виокремлюють такі причини появи цих перших 
профорієнтаційних служб: бурхливе зростан-
ня промисловості, міграція людей із  сільської 
місцевості до  міст, проблема пошуку роботи, 
проблема добору найбільш «підходящих» лю-
дей уже з боку роботодавців. Теорія і практика 
кар’єрного консультування у США має найдов-
шу історію і є найбільш зрілою та розвиненою 
(Herr, 2001). Ф.  Парсонсу (F.  Parsons), автору 
книжки «Вибір професії: практичний посіб-
ник для вибору кар’єри» (Choosing a Vocation: 
A Practical Guide to Self-Analysis and Career 
Planning,  1908), приписують заслуги «батька 
профорієнтації», оскільки він активно дослі-
джував питання кар’єри, професійного вибору, 
зайнятості. У  1901 році він заснував Будинок 
громадської служби для іммігрантів та молодих 
людей, які шукають роботу (Civic Service House 
for immigrants and young people seeking work). 
Пізніше він працював директором Інституту 
годувальників (Breadwinner Institute) у  Босто-
ні, який у  1908 році трансформувався в  Бюро 
професій (Vocation Bureau). Консультування 
з питань кар’єри були предметом дослідження 
Ед.  Л.  Торндайка (Ed.  L.  Thorndike), який, се-
ред іншого, проводив дослідження про зв’язок 
між здібностями та професією, розробив ранні 
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тести IQ, які активно використовував для тес-
тування військових армії США під час Першої 
світової війни. Теорія професійного вибору 
(The theory of vocational choice) Дж. Л. Холлан-
да (J. L. Holland) є однією із найбільш широко 
досліджених і  застосовуваних теорій розвит-
ку кар’єри. На  рубежі ХІХ–ХХ століть у  США 
за допомогу студентам у плануванні кар’єри за-
звичай відповідали викладачі університетів, які 
виконували роль наставників. Із часом робочі 
місця змінилися і виникла потреба у зміні фі-
лософії і практики процесу професійного кон-
сультування та працевлаштування. 

Один із перших прототипів Центру працев-
лаштування (кар’єрного центру) було створе-
но в  1919 році в  Єльському університеті (Yale 
University) (Teal & Herrick, 1962). Персонал 
цього кар’єрного центру складався з  профе-
сіоналів, які пройшли спеціальну підготовку 
з професійної орієнтації та працевлаштування. 
Методологія роботи кар’єрних центрів базува-
лася на  теорії Ф.  Парсона, яка передбачає, що 
успішному працевлаштуванню сприяє чітке 
розуміння себе, своїх нахилів, здібностей, ін-
тересів, ресурсів, обмежень та  інших якостей; 
знання вимог і умов успіху, переваг і недоліків, 
компенсацій, можливостей і  перспектив у  різ-
них сферах діяльності; правдиві міркування 
про взаємозв’язок цих двох груп факторів. 

Існуючі кар’єрні теорії систематизова-
ні В.  Паттоном (V.  Patton) та  М.  Макменом 
(M.  McMahon) у  роботі «Кар’єрний розвиток 
і  теорія систем: поєднання теорії та  практи-
ки» (Career development and systems theory: 
Connecting theory and practice). Цю роботу 
можна розглядати як певну енциклопедію 
кар’єрних теорій, які систематизовані у  п’ять 
груп: змістовні, процесуальні, змістовно-про-
цесуальні, конструктивістські, теорії широкого 
пояснення (Patton, McMahon, 2014).

Професійні перспективи у  ХХІ столітті 
менш помітні та  передбачувані, ніж у  ХХ сто-
літті. Відсутні гарантії зайнятості, наявне без-
робіття, є потреба у готовності до зміни кар’єри 
упродовж життя. Тому діяльність кар’єрних 
служб в закладах вищої освіти стають все деда-
лі затребуванішими. Навички самоуправління 
кар’єрою можуть допомогти майбутнім фа-
хівцям впоратися з  негативними тенденціями 
на ринку праці та підвищити власну здатність 
до  працевлаштування. Можливість та  ймовір-
ність отримати роботу залежать від багатьох 
факторів, включаючи ринок праці, фахові знан-
ня, м’які навички, соціальні зв’язки та  якості 
особистості. Здатність до  працевлаштування 
(employability) визначають як складне полі-

структурне утворення, яке включає знання, на-
вички та здібності людини, необхідні для адек-
ватного виконання різних завдань і  обов’яз-
ків на робочому місці, а також її адаптивність 
до змін на ринку праці (De Vos, De Hauw & Van 
der Heijden, 2011, с. 439). Наявність в особисто-
сті здатності до працевлаштування може свід-
чити про високу ймовірність отримання робо-
ти та успішного управління кар’єрою (Van der 
Heijde, Van der Heijde, 2006).  

Дослідники кар’єри (Fugate et al., 2003) ви-
значають здатність до  працевлаштування 
у трьох вимірах: кар’єрна ідентичність, особи-
ста адаптивність, соціальний і  людський капі-
тал. Кар’єрна ідентичність  — це уявлення лю-
дини про себе у професійному контексті. Вона 
формується з досвідом і визначає наші майбут-
ні кар’єрні рішення. Кар’єрна ідентичність від-
повідає на питання «ким я хочу бути у світі ро-
боти?» і впливає на нашу професійну поведінку. 
Кар’єрна ідентичність — це динамічне уявлен-
ня, яке формується протягом життя й може змі-
нюватися під впливом нового досвіду, ціннос-
тей та можливостей. На формування кар’єрної 
ідентичності впливають різні фактори: сімейне 
середовище, освіта, соціальні контакти, куль-
турні особливості. Кар’єрна ідентичність тісно 
пов’язана з самооцінкою людини. Висока само-
оцінка дозволяє ставити амбітні цілі й  вірити 
у власні сили, тоді як низька самооцінка може 
обмежувати вибір професійних шляхів. Кар’єр-
на ідентичність визначає не тільки вибір про-
фесії, але й  подальший кар’єрний ріст. Люди, 
які чітко усвідомлюють свою кар’єрну ідентич-
ність, швидше адаптуються до  змін на  ринку 
праці і  досягають більших успіхів. Кар’єрна 
ідентичність відображає особистісні цінності 
людини. Другий вимір  — особиста адаптив-
ність — це здатність людини пристосовувати 
свою поведінку до змін у робочому середовищі. 
У  сучасному бізнес-середовищі, що постійно 
змінюється, здатність адаптуватися стає однією 
із  найцінніших якостей працівника. Особиста 
адаптивність — це не просто здатність присто-
суватися до нових умов, а й проактивний підхід 
до змін, готовність вчитися новому й розвива-
тися. Особиста адаптивність — це комплекс ха-
рактеристик, які дозволяють людині гнучко ре-
агувати на зміни в робочому середовищі: гнуч-
кість мислення, емоційна стійкість, готовність 
до  навчання, комунікабельність, креативність. 
Третій вимір — це соціальний та людський ка-
пітал, який включає в  себе знання як, знання 
чому та знання кого. У сучасному динамічному 
світі роботи успіх залежить не тільки від знань 
та навичок, але й від здатності будувати міцні 
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стосунки та використовувати наявні можливо-
сті. Саме тому концепції соціального та  люд-
ського капіталу набувають все більшої акту-
альності. Соціальний капітал — це сукупність 
наших соціальних зв’язків, мережа контактів, 
які можуть надати нам цінну інформацію, ре-
комендації та  підтримку. Це наші друзі, роди-
чі, однокурсники, викладачі, ментори та всі ті, 
з ким ми спілкуємося. Соціальний капітал — це 
підтримка, вбудована в  соціальні мережі, яка 
може запропонувати інсайдерські знання про 
роботу, компанії та  галузі. Соціальний капі-
тал — це двері, які відкривають шлях до нових 
можливостей. Людський капітал — це особисті 
характеристики, такі як вік, освіта, досвід робо-
ти та когнітивні здібності, які дозволяють лю-
дині відповідати очікуванням від роботи. Люд-
ський капітал — це сукупність наших знань, на-
вичок, досвіду, особистих якостей, які роблять 
нас цінними співробітниками. Це те, що ми 
вкладаємо в  себе через освіту, навчання, роз-
виток. Людський капітал — це наш інструмент 
для досягнення професійних цілей. Соціальний 
та людський капітал — це два важливі ресурси, 
які допомагають молодим фахівцям успішно 
стартувати в кар’єрі. Інвестуючи час і зусилля 
в розвиток цих ресурсів, значно збільшуються 
шанси на  знаходження цікавої та  перспектив-
ної роботи. Виміри кар’єрної ідентичності, осо-
бистої адаптивності, соціального та людського 
капіталу об’єднуються, щоб створити основу 
для працевлаштування, яка може бути прийня-
та в контексті навчання кар’єрі у вищій освіті.

Саме на  формування у  майбутніх фахів-
ців здатності до  працевлаштування упродовж 
навчання у  закладі вищої освіти спрямована 
системна робота кар’єрних центрів в універси-
тетах США. Мета роботи кар’єрних центрів по-
лягає в допомозі студентам у прийнятті обґрун-
тованих рішень щодо своєї майбутньої кар’єри. 
Персонал центрів допомагає студентам усвідо-
мити свої професійні інтереси, знайомить їх 
з інструментами для дослідження ринку праці. 
Збір інформації про різні професії допомагає 
майбутнім фахівцям визначити, яка кар’єра 
відповідає їхнім цінностям і бажанням.

Попередній аналіз джерельної бази доз-
воляє зробити висновок про зміну акцентів 
у  дія льності кар’єрних центрів в  університетах  
США упродовж ХХ  — початку ХХІ ст. відпо-
відно до запитів ринку праці від моделі праце-
влаштування (job placement) (1940–50-ті  рр.) 
через модель планування кар’єри (career 
planning model) (1960–70-ті  рр.) до  моделі ме-
режевої взаємодії або нетворкінгу (networking) 
(1980–90-ті рр.), яка на сучасному етапі розвит-

ку трансформується в  модель зв’язків (liaison 
model) (Kretovics, Honaker, Kraning 1999). З ро-
ками діяльність кар’єрних служб еволюціонува-
ла, пристосовуючись до мінливих економічних 
умов, різноманітного студентського континген-
ту, динамічних структур департаментів у спра-
вах студентів. Зі  зміною цільових орієнтирів 
діяльності центрів кар’єри змінилася і роль кон-
сультанта з питань кар’єри / фахівця з кар’єрних 
послуг. Сьогодні кар’єрні центри в університе-
тах США відіграють важливу роль у підготовці 
студентів до  успішної кар’єри. Вони надають 
широкий спектр послуг, спрямованих на допо-
могу студентам у визначенні своїх професійних 
інтересів, розробці ефективних стратегій пошу-
ку роботи та адаптації до вимог ринку праці.

На сайті кар’єрного центру Університету 
Каліфорнії в Сан-Дієго (University of California, 
San Diego) зазначено, що центр допомагає пе-
ретворити пристрасть на  ціль, закликає сту-
дентів розвивати свої навички, щоб стати 
краще підготовленими для знаходження іде-
альної кар’єри, стажування та  працевлашту-
вання (Career Center US San Diego, 2024). Центр 
кар’єри та професійного розвитку Університету 
Південної Флориди акцентує на тому, що кар’є-
ра — це процес, який потребує часу та підготов-
ки (Center for Career & Professional Development 
in University of South Florida, 2024). Центр про-
понує широкий перелік послуг, серед яких на-
бір інструментів, які допомагають студентам 
у  процесі самопізнання та  самоусвідомлення, 
щоб визначити власні інтереси, цінності, нави-
чки. Рекомендує студентам, приймаючи рішен-
ня щодо своєї майбутньої кар’єри, скласти план 
дій щодо досягнення цієї мети, а також прово-
дити відповідні дослідження та  робити кроки 
до кожного семестру, щоб наблизитися до своїх 
цілей, беручи участь в  благодійних проєктах, 
роботі клубів та  асоціацій, підробітку, стажу-
ванні, інформаційних співбесідах, семінарах 
з  кар’єри. Центр підбирає пропозиції щодо 
проходження практики та  стажування з  при-
цілом на  подальше працевлаштування, співп-
рацюючи з  роботодавцями. Окрім цього, уні-
верситетський центр кар’єри часто проводить 
ярмарки вакансій, мережеві зустрічі та подібні 
заходи професійного розвитку. Центр успішної 
кар’єри (The Mignone Center for Career Success) 
Гарвардського університету (Harvard University) 
(The Mignone Center for Career Success Harvard 
University, 2024) пропонує широкий перелік 
послуг, які згруповані у  такі рубрики: «Ство-
рення кар’єрних навичок», «Відкрийте для себе 
кар’єрні шляхи», «Поговоріть з радником». Ці-
каво, що в рубриці «Створення кар’єрних нави-
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чок» є підпункт «ШІ для професійного розвитку 
та дослідження». На думку фахівців кар’єрного 
центру, ШІ відкриває захоплюючі можливості 
для підвищення продуктивності та  генерації 
ідей. Однак офіс кар’єрного центру наголошує, 
що він долучається до  підтримки університе-
том відповідального експериментування з  ге-
неративними інструментами ШІ (Guidelines 
for Using ChatGPT and other Generative AI tools 
at  Harvard) (Harvard University, 2024) та  дає 
певні корисні рекомендації щодо роботи з  ШІ 
в напрямку кар’єрного розвитку. У Стенфорд-
ському університеті (Stanford University) аспек-
тами кар’єрного розвитку студентів займається 
центр «CareerEd» (CareerEd Stanford University, 
2024), який запрошує до  співпраці, коли «ви 
вивчаєте варіанти кар’єри, шукаєте роботу чи 
стажування, спілкуєтеся з  випускниками та  ро-
ботодавцями або змінюєте професію». Запро-
понована «CareerEd» система розвитку кар’єри 
дає змогу зрозуміти, де здобувач освіти (клієнт 
центру) перебуваєте на шляху розвитку кар’єри, 
визначити, що його мотивує, і  робити наступні 
кроки зі знанням і впевненістю. Вона складається 
з трьох компонентів: Відкривай для себе — Засто-
совуй — Набирайся досвіду (Discover — Apply — 
Experience).  

Звертаючись до здобувачів освіти, працівни-
ки кар’єрного центру надихають їх на  продук-
тивну діяльність. «Відкривай для себе (Discover): 
Пізнай себе та навколишній світ. Досліджуйте 
сфери кар’єри, щоб дізнатися, що допоможе 
вам процвітати. Визначте та  обміркуйте свою 
особистість, навички, інтереси та цінності. Діз-
найтеся, що є значущим для вас на основі ваших 
пересічних ідентичностей. Застосовуй (Apply): 
Пов’яжіть те, що ви дізналися про себе, зі зна-
чущими можливостями у  сферах кар’єри, які 
вас цікавлять, формулюючи свої знання, нави-
чки та  інтереси в письмовому, усному та циф-
ровому форматах. Вчіться в  інших, шукайте 
та  застосовуйте можливості, які відповідають 
вашій особистості та  цінностям. Набирайся 
досвіду (Experience): Скористайтеся можливос-
тями  — роботами, стажуваннями, курсами, 
волонтерством тощо — які відповідають вашій 
особистості, навичкам, інтересам і  цінностям. 
Навчіться орієнтуватися в різноманітних робо-
чих культурах і  продовжуйте вдосконалювати 
свої самосвідомість і  мету» (CareerEd Stanford 
University, 2024).

Дослідження наукових джерел та  сайтів 
кар’єрних центрів університетів США дозво-
ляє зробити висновок, що до основних функції 
кар’єрних центрів можна віднести такі:

— профорієнтація (проведення тестів і опи-

тувань для визначення інтересів, здібностей 
та  цінностей студентів; консультації з  пи-
тань вибору майбутньої професії та  розробки 
кар’єрних планів; організація семінарів і  тре-
нінгів з розвитку кар’єрних навичок); 

— пошук роботи (створення бази даних ва-
кансій; організація ярмарків вакансій та зустрі-
чей зі представниками компаній; надання допо-
моги у складанні резюме та супровідних листів; 
підготовка до співбесід); 

— підтримка випускників (надання консуль-
тацій щодо кар’єрного зростання; організація 
мережевих заходів для випускників; сприяння 
у створенні професійних спільнот).

Типові послуги кар’єрних центрів: індиві-
дуальні консультації (фахівці центру надають 
персоналізовані консультації з різних аспектів 
кар’єрного розвитку); тренінги (проводяться 
тренінги з таких тем, як написання резюме, під-
готовка до  співбесід, ефективна комунікація, 
розвиток лідерських якостей тощо); ярмарки 
вакансій (організовуються заходи, на яких сту-
денти можуть познайомитися з потенційними 
роботодавцями та  отримати інформацію про 
відкриті вакансії); партнерство з  роботодав-
цями (кар’єрні центри активно співпрацюють 
з  різними компаніями для створення баз ста-
жувань, практик та  інших можливостей для 
студентів); онлайн-ресурси (багато кар’єрних 
центрів мають власні вебсайти та онлайн-плат-
форми, де студенти можуть знайти корисні ма-
теріали, тести, бази даних вакансій та інші ре-
сурси). 

Проведене дослідження уможливлює ви-
сновок щодо таких засад функціонування 
кар’єрних центрів в університетах США: інди-
відуальний підхід (студенти отримують персо-
налізовану підтримку в  залежності від своїх 
потреб та  цілей); партнерство з  роботодав-
цями (кар’єрні центри активно співпрацюють 
з  компаніями, організовуючи стажування, 
практики та ярмарки вакансій); використання 
сучасних технологій (багато кар’єрних центрів 
використовують онлайн-платформи для надан-
ня послуг студентам, а також для збору та ана-
лізу даних про ринок праці; практикують ШІ); 
постійний розвиток (кар’єрні центри постійно 
адаптуються до змін на ринку праці та розро-
бляють нові програми та послуги).

Шукаючи відповідь на  запитання «чому 
кар’єрні центри такі важливі?», ми прийшли 
до висновку, що вони сприяють успішній кар’єрі 
(завдяки допомозі кар’єрних центрів студенти 
можуть швидше знайти роботу за фахом та бу-
дувати успішну кар’єру); зменшують тривож-
ність та  невизначеність щодо майбутнього 
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(кар’єрні центри надають студентам необхідну 
інформацію та підтримку, що допомагає змен-
шити тривогу щодо вибору професії та  пошу-
ку роботи); сприяють розвитку університету 
(ефективна робота кар’єрних центрів підвищує 
репутацію університету серед роботодавців 
і випускників). 

Висновок. Суспільство в  США високо ці-
нує професійний розвиток, тому університети 
надають всі можливості для підготовки сту-
дентів до кар’єри. Кар’єрні центри в американ-

ських університетах  — це невід’ємна частина 
освітнього процесу, яка допомагає студентам 
успішно інтегруватися на  ринок праці. Вони 
надають широкий спектр послуг, починаючи 
від проф орієнтації та закінчуючи працевлаш-
туванням. Вивчення досвіду американських 
кар’єрних центрів може бути корисним для 
українських університетів, які прагнуть по-
кращити якість підготовки своїх випускників 
і  допомогти їм успішно інтегруватися на  ри-
нок праці.
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Bratko M., Shkurat R. 
CAREER CENTERS AT US UNIVERSITIES: PHENOMENON, PRINCIPLES OF FUNCTIONING

The article presents the results of a study of the phenomenon of career centers at US universities, which focuses 
on the current directions of their activities, the characteristics of historical employment models, which involve 
a higher education institution – a university. The article analyses the fundamental differences and convergences 
between these models, identifies the main ways of interaction between the stakeholders in  employment: 
educational institution, students and employers. The essence of professional self-determination as a component 
of  personal and professional development is briefly studied. The analysis concludes that the  emphasis 
in  the  activities of career centers at US universities has changed from the job placement model (1940–50) 
through the career planning model (1960–70) to the networking model (1980–90), which at  the  present 
stage of development is transforming into a liaison model. The conclusion is drawn about the main functions 
of career centers of US universities (career guidance; job search; graduate support); typical services (individual 
consultations, trainings, job fairs, partnership with employers, online resources) and basic principles of functioning 
(individual approach; partnership with employers; use of modern technologies; continuous development). 
The purpose of the analysis is to provide an in-depth, conceptual understanding of the purpose and essence 
of the activities of career centers at US universities in order to implement positive experience in the practice 
of domestic post-secondary education institutions in the process of creating a modern innovative educational 
landscape. Despite certain successes of Ukrainian higher education institutions in cooperation with employers, 
the problem of graduate employment remains relevant and requires modern approaches, investments, student 
engagement, and partnership-based stakeholder interaction. The transformation processes in higher education 
in Ukraine, which take place in extreme conditions, require dynamism, innovation, responsibility, ethics, fairness, 
and scientific validity.

Keywords: higher education in the United States, university, career centers, professional self-determination 
of the individual.
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